

彼得前書要道略解 第廿五講

我們打開聖經，看彼得前書第二章第1節到第3節，「所以，你們既除去一切的惡毒、詭詐並假善、嫉妒和一切毀謗的話，就要愛慕那純淨的靈奶，像才生的嬰孩愛慕奶一樣，叫你們因此漸長，以致得救。你們若嘗過主恩的滋味，就必如此。」

真正的重生

一個基督徒信主，第一章就告訴我們，我們藉著神活潑常存的道重生了；一個重生得救的人就是靈活過來了，我們不在亞當裏了，現在我們受洗歸入基督了。大概過程是這樣的，我們先聽道、聽耶穌基督的福音，然後我們若願意接受，就會開口禱告；一禱告，基督就進入我們的心。這是我們初信的過程。我們接納主耶穌，就叫「接受主」。「凡接待祂的，就是信祂的人」（約一12），所以，一個信主的人不是像信菩薩一樣，認為廟裏有個菩薩，我們就到那裏去拜他、求他、信他。不是這樣！我們是把耶穌基督接受到我們心裏。因此，一個信主的人一定要接納主、求主、禱告主；他從禱告、接受主開始，求主住在他心裏。不過，他的「求」還有一個過程，他一定會發現自己有很多的罪。信主的人第一步就是認罪，他會覺得自己實在有很多的罪、有很多不潔淨的東西，他會認罪悔改，他一定會求主赦免他的罪、洗淨他的不義，這是信主的初步。每一個真正信主的人一定要有這個過程，就是認罪悔改，求主的寶血洗淨他；他這麼一禱告，主的靈就進入他的心。「基督的靈」就進來了，基督的靈帶著寶血的能力，進到他的心裏，來潔淨他、洗淨他。然後，他經常禱告，耶穌基督就因著信住在他的心裏（弗三17），這

叫「基督在我裏」。這是信主的第一步。

當他把耶穌基督接受進來，他就越來越有一個意願——他要受洗。他要與基督更密切地聯合，他就要受洗了。這時候，他不再拒絕什麼洋教不洋教的說法了。他要受洗，甚至於不顧一切地要受洗歸入基督。我就遇見過很多這樣的基督徒，因為他的家人反對，他的家裏世世代代都是信別的宗教，家裏反對的力量非常大，他怕回去以後受阻礙，就馬上要受洗。他說，「我一回去就不行了，他們就會攔阻我，我就沒有機會了。」他有這麼大的決心，要受洗歸入基督。他的靈裏，因為有基督住在裏頭、因為有一個新的生命，他就迫不及待，要受洗歸入基督，他就與耶穌基督密切聯合了。這樣密切的聯合就是基督在他裏面、他也在基督裏面。這叫「真正的重生」，是因著神活潑長存的道。

愛慕純淨的靈奶

他這樣重生以後，他的靈就開始有一種需求——他的靈就會饑餓。他羨慕屬靈的靈奶，他開始喜歡聽道。這時候，他聽道是最熱心的，聽見哪裏有講道，他就要去聽。當然，他也打聽講道講得好的、講得清楚的，別人說這個道講得很好，他就要去聽，他就羨慕。這種羨慕是什麼呢？是靈裏的饑渴。他的生命要長大，他屬靈的生命要成長，他就需要吃東西。但他自己看聖經還看不懂，必須經過別人讀了聖經，再像牛一樣供應出靈奶。就像我這種老牛，讀了聖經，把聖經消化了，然後制造成靈奶，來供應人。剛剛信主的人，聽了這種道就很好，並且講得很清楚、很明白。

但奶也有很多種，這裏我要提到，聖經裏說的叫「純淨的靈奶」（彼前二2）。大家都知道，現在世界上賣的牛奶裏添加了太多的東西。有的美其名曰「營養奶」，裏頭有加這個、加那個，甚至還有各種花樣。比如，有巧克力奶、有咖啡奶、有蘋果奶、有木瓜奶……現在的奶裏加了很多的香料。按照一般的情形來說，這些奶都不是純淨的靈奶，裏頭有各種的花樣，香料特別多、奶特別少，破壞了奶的營養，這樣，營養就不夠了。但「純淨的靈奶」是指著神的話，不加什麼佐料，只解釋神的話。解釋跟添加不一樣。任何一種講道都可以用很多的材料，可以用化學、天文、地理、科學……但都是為了解釋聖經上的話，而不是讓那些東西成為道理。一定要以神的話為根據，以神的話為主。解釋神的話，最好是以聖經來解釋聖經，這是最好的解經的法子。所以，我們必須要明白，「純淨的靈奶」對一個基督徒的生命是非常非常要緊的；吃了靈奶，就能因此漸長、逐漸成長。

宗教與「生命之道」的區別

但一個基督徒不能老吃靈奶，問題就在這裏。有些所謂的基督教徒，他是入了一個宗教，他信的是那些宗教的信條；他不是信耶穌基督活在他的心裏，更不是脫去舊人、穿上新人。這不是生命之道。生命之道與信基督教是有一點分別的。基督教是什麼呢？是指得救恩、信耶穌。比如，你讀《使徒信經》就寫得很清楚，裏面有寫著，我信耶穌是神的獨生子，信耶穌是由童貞女馬利亞所生的，信耶穌是為我們的罪釘十字架，信聖而公之教會……信這個、信那個……這種「信」是信這些信條。但聖經裏講的「信」不是這樣，你看約翰福音第一章第12節就說，「凡接待祂的，就是信祂名的人……」「使基督因你們的信，住在你們心裏……」（弗三17）聖經裏講

的「信」是把耶穌接受到心裏來；不是光信有一個耶穌釘了十字架，贖了我們的罪，祂是神的兒子。所以，聖經裏講的「信」是接受的意思，把耶穌基督接受進來。

一接受進來，基督的靈就住在我們心裏。羅馬書第八章第9節就說，「如果神的靈住在你們心裏，你們就不屬肉體，乃屬那靈了（這裏的原文是『那靈』，不是『聖靈』）。人若沒有基督的靈，就不是屬基督的。」所以，基督的靈住在我們裏面。你所接受的就是耶穌基督的靈，耶穌基督進到你的心裏、並住在那裏。第10節說得更好，「基督若在你們心裏，身體就因罪而死，心靈卻因義而活。」（羅八10）人的靈就活了；肉體卻像死了一樣，與基督同釘十字架了，就是這麼一個光景。所以，一個基督徒一信主，他就隨從靈、不隨從肉體了，肉體如同已死，肉體因罪而死。他向著肉體死了，因為肉體與主同釘十字架（加五16）；他就活在靈裏了。這叫什麼？這叫「生命之道」。這不是僅僅信基督教就可以了。今天的麻煩就是很多人信教，卻沒有信主；他接受了宗教裏的一切內容，卻沒有接受耶穌基督住在他的心裏。這就沒有重生、這就沒有生命，只是一個宗教徒。

他雖然有了救恩、得了救恩，因為他信耶穌為他的罪釘死在十字架上，使他的罪在神面前都赦免了；可是基督沒有活在他心裏。他還是活在老亞當裏、他還是一個舊人，他不過是信了宗教而已，沒有讓耶穌基督作他的生命、沒有讓耶穌基督活在他裏頭。這就是一個區別。我今天就是要把這個區別加以說明。一個信宗教的人到了時候，就要到禮拜堂去做禮拜，平常在家裏就不讀經、平常在家裏也用不著神的話。他就是在禮拜天去聽聽道，到了時候就把錢奉獻出十分之一，這倒是很清楚。傳道的人也一定把這個講清楚，因為教會需要錢，他一定要學習奉獻。奉獻越多的人將來在教會裏也會得到一個職位，也會被捧得很高。這是普通的宗教。但真正的信仰是

生命之道，是基督活在裏面、一天一天地長大；他自己的那個亞當人脫去了、死了，基督人在裏面活了。所以，基督徒得了生命，這個生命就需要奶的供應；這個奶若是「純淨的靈奶」，他的生命就長得快一點，他就可以逐漸地長起來、越長越大，他也可以滿有基督長成的身量，把基督活出來，這就叫「生命之道」。

「生命之道」是什麼呢？「生命之道」就是這個人脫去舊人、穿上新人，這新人是照著神的形像造的；他整個人就會改變，有真理的仁義和聖潔（弗四24）。他活出基督的生命，就與從前的亞當人完全不一樣了。「生命之道」就是把這個人改變以後，讓這個人將來到榮耀裏，與神一同統管萬有。這是一個永遠的榮耀。生命之道就是把這個人帶進永遠的榮耀，作神的兒子，與基督一同統管萬有、承受萬有。那麼，基督教就是上天堂、不下地獄；上天堂、罪得赦免；將來靈魂可以上天堂，那就是宗教。宗教也可以說是「基督道理的開端」，是不夠完全的；我們要「竭力進到完全的地步」（來六1）。比如，我們說要「因信稱義」，但並不是光「因信稱義」就完了，「因信稱義」只是一個基督道理的開端，還要「進義門」、「走義路」、「學義禮」、「結義果」、「成為義」，還要達到這樣的地步。所以，「因信稱義」只是基督道理的開端。但現在一般的「道」只講開頭，後面那些最重要的事卻不講了，因為太難了，因為要用十字架來對付自己，要與基督同死、同釘十字架。耶穌說，「若有人要跟從我，就當捨己，天天背起他（自己）的十字架來跟蹤我。」（路九23）今天信基督教的人，誰肯背十字架呢？誰肯天天背呢？背一次就不得了了、就哇哇叫了，是不是？所以「生命之道」是脫去舊人、穿上新人，滿有基督長成的身量；但他卻是個嬰孩（來五13，林前三1）。

教會裏的四種人

你看，這裏說，我們要脫去「一切的惡毒、詭詐、假善、嫉妒，和一切毀謗的話」（彼前二 1）。一個真正重生得救的基督徒，應當沒有這些了。可弟兄姊妹，你有感覺嗎？在教會裏，這些東西還多得很！教會裏有假善、有嫉妒、有誹謗的話，有沒有呢？我們憑良心說，真的。連我都被人誹謗，那也沒有法子，因為教會裏總有這批人。甚至於聖經裏說得更厲害，教會裏還有「披著羊皮的狼」（太七 15）；甚至於聖經裏還有一種話，說到教會裏有麥子，但也有稗子（太十三 24-30）。神清清楚楚地告訴我們，不要拔它，也不要動它，讓這兩樣一起長；到末後，天使會來處理這事，稗子要燒，麥子要收在倉裏，所以，弟兄姊妹們，聖經裏都有清楚的說明，教會一定有一些假的。按照聖經的啟示來說，假的還更多，占了四分之三；真的只占四分之一。

那是怎麼說的呢？你看撒種的比喻就有說明（太十三 3-9）。在撒種的比喻裏，第一種是撒在路旁，第二種是撒在土淺石頭地上，第三種是撒在荊棘裏，只有第四種才是好土。約翰福音第一章第 13 節說得更清楚，有的人是「從情慾生」的，有的是「從血氣生」的，有的是「從人意生」，只有一種是「從神生」的。所以，在教會裏，不可能都是從神生的，也有從人意生的、也有從血氣生的、也有從情慾生的。你看，信主的人還有「從情慾生」的嗎？有。為什麼呢？我舉個例子來說，很早以前，在臺灣的教會會發一些救濟物資。二次大戰完了以後，美國成立了一個聯合國救濟總署，凡是受過戰禍的地方，他們都捐了一些物資，比如，奶油、奶粉、面粉、油……會由教會發到那些地方去。所以，救濟物資一來，教會就滿堂了，人都來了，來幹什麼？他是貪得這些東西，不是來信主的。等物資發完了，人數又少了。等下次過了幾個月、半

年，物資又來了，教會又滿員了。這些人也有信主的，也都報名受洗了，結果卻都是「從情慾生」的，是為了得這些物質的好處。

還有那時候，教會裏的外國人會幫助來聚會的年輕人留學。他為了讓外國人保他去留學，他也來信主。還有，教會裏有青年團契，有男孩子、女孩子，有好多很好的女孩。那麼，男孩子想要追女孩子，就追到教會來了。女孩子就說，「你若不信主，我們不能結婚。」她信得很堅決，結果男孩子說，「那還不容易嗎？就受洗吧。」受洗以後，他們就在教會結婚。可結婚以後，就不同了，男孩子就翻臉、不來聚會了。弟兄姊妹們，這樣的情形比比皆是。也有女孩追男生的，可男生是信主的，他說，「我們要結婚了，你信主是最好。」結果這女孩也信主了。像這種信主的情形，都叫「從情慾生」的。這不是他本身自己真正的意願，認罪、悔改，接受主。他沒有這樣的過程，他只是為了應付這件事情而信主，這都叫「從情慾生」。

「從人意生」的，就更多了。他在世界上，商場失意。比如，他父母是信主的，帶著他從小就在教會；等他長大了，父母說，「該受洗了，就受洗吧。」結果孩子就受洗了。可是，他根本不知道信主是怎麼回事。有的是第三代基督徒、第五代基督徒……但他不知道信主是怎麼回事，他自己也沒有重生的經歷。所以，宋尚節博士，王明道也是這樣，他一定要找到人重生的證據，再給他受洗。從前很嚴格，現在的教會很馬虎，只要你報名受洗，就可以了。還高興得很！教會傳道傳了很久，來了一個人要受洗，那還能不高興嗎？所以，現在是越來越容易了，但這些都是「從人意生」的。還有的長官帶著部下來信主，像馮玉祥在軍隊裏傳福音，他是司令官，他登高一呼，說跪下來禱告，全軍都跪下來了。你看，還有這樣的事，全軍都跪下來了，因為司令官下了命令，大家就信吧，所以，他叫「基督將軍」。但這些信主的人都不實在，都沒有基督的生

命。他也不愛慕靈奶、也不想吃屬靈的食物，他也除去不了那些假善、那些詭詐、那些毀謗的話……只有真正重生得救的人，才能拿得掉。所以，我要把這個真正得救的「要道」說明白，讓我們沒有一個人是沒有生命的；讓每一個收聽我們的查經，查了彼得前書第二章的弟兄姊妹們，沒有一個不重生的。